

为发展闯关 为改革探路

浙江改革开放40周年蝶变记



▲11月20日，在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”的大国气象展区，参观者在体验“本色中国”VR项目。

新华社记者沈伯韩摄

新华社北京12月16日电（记者王优玲、刘慧、刘开雄）国家博物馆西侧广场，“伟大的变革”5个大字巍然矗立。展馆大门两侧，“紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利”的标语格外引人注目。馆内人头攒动，热情洋溢似火。

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”展出已有月余。一幅幅历史照片、一件件文献实物……全国各地观众在改革开放40年波澜壮阔的历史画卷里，遇见自己，遇见一个重大历史“瞬间”。截至15日闭馆时，累计现场观众接近146万人次。

40年硕果累累，中国书写世界“发展奇迹”——“可上九天揽月，可下五洋捉鳖。”国家博物馆一楼大厅两侧，长征系列火箭模型、天宫号空间站模型和蛟龙号深海探测装备模型，展示我国改革开放40年来取得的重大科技成果。 “太震撼了！来了博物馆，才感受到国家的变化是如此之快，如此之大。”国家电网高级工程师罗天参观完所有的展厅后，站在一楼大厅久久不愿离去。

第四展区第一单元的LED显示屏上，动态展示着我国生产总值与世界部分国家的对比变化——标示“国内生产总值排位”的杠柱上，中国一路超越。国内生产总值从0.37万亿元增长到82.7万亿元，城镇化率从17.92%增长到58.52%，高铁里程从0增长到2.5万公里……1978年和2017年各项经济指标的对比，让参观众众为之振奋。

北京科技大学计算机与通讯工程学院计算机系副教授王洪泊说，看到国产的0520型号计算机感到特别亲切，“当初用这种电脑学习C语言，而现在用的都是笔记本电脑、智能手机。40年来，我国信息技术发展了翻天覆地的变化。”

跳动的数字背后，是人民实实在在的获得感。7亿多贫困人口成功脱贫，从布票、粮票、肉票等各种票证到商店里极为丰富的物质供给，人们的生活在衣食住行各个方面发生了日新月异的变化。

40年风雨征程，平凡人奏出“时代华章”——新中国第一张专利证书，改革开放后首张个体工商户营业执照，首个私营企业执照，首张博士学位证书，第一份盲文高考试卷……展厅里展出的无数“第一”，讲述着平凡人的故事。

“是改革开放的大潮把我推上时代潮头。”首个私营企业执照的主人公，全国工商联执行委员、中国光彩事业日本促进会会长姜维，站在他的执照展台前告诉记者。“我见证了非公有制经济在党的领导下持续壮大的过程，我为我们国家能取得如此巨大的成就而感到自豪。”

挨挨挤挤的观众中，有一群面孔显得格外引人注目。“那是四十年前的一个冬夜/我们要穿越到/安徽凤阳的小岗村/只见昏黄的油灯下/映着茅草屋里的/十八个村民……”北京第二十五中学的40位老师特地到安徽小岗村18位农民按下包产到户“红手印”的雕塑前，朗诵校友、词作家唐泽辉创作的诗歌《小岗村的红手印》。

“听着这首诗，看着这雕像，想象着小岗村村民的壮举，我不知道如何描述这激动的心情。”特地从安徽赶来看展的张哲民说，我们生在一个英雄辈出的年代，既有黄大年、廖俊波这样推动时代前行的佼佼者，也有埋头苦干的无名拓荒者。

在“美好生活”的新华社互动专区，来自山东的丁先生面对镜头拍照，系统自动挑选一首40年间属于拍照人的经典歌曲，扫描二维码就能保存到手机。“给我选的是《七子之歌》，记忆一下拉回澳门回归的时候。这种感情的唤起太珍贵了，当年我才11岁。”

40年矢志改革，不忘初心砥砺前行——科技与历史的碰撞让传统文化“活起来”，当年的盛世和现在的美好交相辉映。“身临其境的体验太棒了，好像一场穿越回到了繁华的汴京！”来自北京57中学的高二学生胡天为在看完《清明上河图》穹幕影片后赞叹不绝。胡天为用单反相机拍下了这6分钟影片。“我和同学们对新时代生活的体验更加立体，对未来更加憧憬。”

40年伟大征程，激发观众们的逐梦豪情。大型展览自11月13日开幕以来，累计收到现场观众留言超过166万字。“今天是第三次来参观伟大变革的展览，改革开放为我们指明了新时代前进的方向。作为新时代的学子，希望更加深入地参与到中国未来的改革中去！”

“国泰民安，国富民强，我们要感恩社会，感恩国家，加倍努力，为伟大复兴中国梦贡献自己的一份力！”

“我们是改革开放的受益者，参加了改革开放后的各个阶段的建设。今天看到了建设的成就，很自豪。前进，中国！”

先遭遇了“成长的烦恼”，产业低下，增长粗放，市场经济秩序不规范，生态环保问题突出……

2003年，浙江省委提出指引改革发展和全面小康建设的“八八战略”，在浙江大地上擘画了一幅创新、协调、绿色、开放、共享的发展图景。

“千村示范、万村整治”造就万千美丽乡村；“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”让浙江制造脱胎换骨；“平安浙江”“法治浙江”建设为发展保驾护航……

“八八战略”指引下，浙江充分用好“看不见的手”和“看得见的手”，形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互促进的格局，政府甘当“店小二”，“最多跑一次”改革走向全国。“亲”“清”新型政商关系，时时校准着政府与市场的方位，不断解放生产力。

2018年11月，浙江省非公有制经济人士新时代优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会在省委党校举行，55位做出贡献的非公有制经济人士受到隆重表彰。浙江还在10方面出台实施31项举措，为民营经济增氧、造血、强体，推动民营经济再创辉煌、再立新功。

走进杭州“梦想小镇”，“我负责阳光雨露，你负责茁壮成长”的标语随处可见，昔日“粮仓”变身“良仓”，成为创新创业的孵化平台，无数怀揣梦想的年轻人在这里造梦、圆梦。新一轮高质量发展的种子在这里孕育、萌发。干在实处，走在前列、勇立潮头的浙江人，正面向大海，扬帆远航！

去这里入驻的大多是外国企业，现在越来越多的中国企业在浙江安家。

在上海北外滩，尽管细雨绵绵，游人“与时代同框”的兴致丝毫未减。作为上海航运业的发源地——40年前的北外滩货轮穿梭、老式街坊密布，而如今，这里已经成为高端服务业的集聚区。全球知名企业、国际组织纷纷入驻，产业转型升级正在走向纵深。上海从改革开放40年的大潮中走来，“与时代同框”的巨大相框犹如通向未来的时空大门，人们可以从这道“最美天际线”中畅想一座国际化大都市的美好未来。

在体验线下活动的同时，市民还可参加“与时代同框”线上H5活动。系统会根据用户上传的头像，将其融合进画面中各个时代的人物上，随机生成一个跨越时空的对比相册。用户通过相册可以感受这段辉煌的岁月。此次活动的创意来源于新华社的微纪录片《父亲·我们·时代》，纪录片以油画作品《父亲》为起点，让巨大的红色相框穿梭在祖国大好河山，通过相框，观众可以看到改革开放40年来人民生活的改变，也能在历史的行进中看到一代代人的顽强拼搏。

本次活动由新华社全媒体报道平台联合腾讯举办。（参与记者：魏骅、贾琨瑶、毛思倩、张骁、潘旭、魏蒙）

岸，历经千难却始终倔强前行的万千万草根力量，则是这部史诗的书写者。

“造车有什么难？不就是四个轮子加两张沙发吗？”当年让“汽车痴人”李书福没想到的是，民营企业拿到汽车准生证比造车还难，可他没放弃，直到把吉利汽车开出国门、驶向世界。

尊重群众首创精神，把发展权交给民众，是浙江改革开放的重要启示之一。借力改革，民营企业创造了浙江56%的税收、65%的生产总值、77%的外贸出口、80%的就业岗位。借力开放，从企业和产品走出去、资本走出去，到模式走出去，万千浙商遍布全球各地。10.18万平方公里的浙江、中国的浙江、全球的浙江，“三个浙江”交相辉映，撑起了这个沿海省份的独特开放格局。

无中生有 点石成金

踏入义乌收藏品市场43号的杨家画廊，一幅“敢创”的书法赫然入目，这是画廊主人杨兴桂的作品。这两个字，是他的老伴、曾拿到义乌市场001号营业执照的冯爱情老人和万千商贩的真实写照。

20世纪80年代，摆地摊的冯爱情担任时任义乌县委书记，一句“为什么不让百姓摆地摊”的追问，触动县委调查研究，为地摊市场和农民经商松绑。义乌市场由此起步，一座没有地理优势和物产资源的小县，成为全球最大小商品集散地，创造了“无中生有”的改革开放奇迹。

不出产皮毛，却崛起了全国最大的皮革市场，这是海宁；

“与时代同框”活动亮相京沪深三地



▲12月15日，在深圳市民中心平台上，一名儿童展示“与时代同框”活动上拍摄的照片。

新华社记者毛思倩摄

时这里高楼还不多，如今，国贸A座已是目前北京投入使用的最高建筑。王乐武感慨，过

以蛇口精神书写新的春天故事

招商局改革开放40年历程回眸

率先引进外资、率先实现超产奖励制、首开全国招聘用人制度先例、率先改革工资分配制度、率先实行社会保险制度、第一个实行职工住房商品化……充分运用中央赋予自主权的招商局蛇口工业区，大胆突破，率先进行了一系列以市场化方向的改革。

“招商血脉、蛇口精神”，其核心是改革创新。”李建红说，努力做到“工善其事、货畅其流、人尽其才、物尽其用”。40年来，蛇口始终保持解放思想与改革开放相互激荡、观念创新和实践探索相互促进。

思想解放了、观念更新了、行动跟上了，经济越搞越活也就不难理解了。中国第一家股份有限公司——南山开发、中国第一家由企业创办的股份制银行——招商银行、中国第一家由企业创办的商业保险机构——平安保险、全球最大的集装箱制造企业——中集集团、创新型的企业——华为集团……一大批具有“蛇口基因”的优秀企业由此生根发芽、走向世界。

奋进：在“不毛之地”上创造奇迹

创业艰辛百越多。1979年初的蛇口，还是一片荒芜的海边滩涂、不毛之地。但仅用4个月，这里完成了蛇口开放的一期基础工程的勘探设计工作。

回顾往昔，李建红说，蛇口“拓荒牛”用自己的双手创造了一个又一个奇迹，生动诠释了“蛇口精神、蛇口速度、蛇口效率”，蛇口速度闻名于世。

1981年，蛇口工业区提出“时间就是金钱，效率就是生命”的口号，如一声春雷响彻神州大地，以全新的发展观念迎来蛇口发展的春天；

改革激发活力。40年来，蛇口坚决破除利益固化藩篱，坚决清除妨碍社会生产力发展的体制机制障碍，率先进行工程招投标、干部人事、劳动用工、分配、住房、保险等一系列制度改革，极大解放和发展了生产力。

开放倒逼改革。40年来，打开大门的蛇口努力地为外商提供遵循市场规律的良好环境和优质服务，吸引大量“三资”企业涌入，走出了一条以外资为主、内外资相结合的内涵式发展道路。

今天，蛇口工业区已经变成广东自贸区深圳前海蛇口片区，“蛇口模式”也广受推崇。

李建红说，招商局开发建设蛇口的40年让我们更加坚信：实干是成就事业的必由之路，也是面向未来的法宝。

远见：“引进来”“走出去”双向发力

诞生于晚清洋务运动时期的招商局，仍是那个与国家命运紧密相连的招商局。

走过改革开放40周年征程的招商局，已然不是那个只做传统买卖的招商局。

致敬：以首创精神搏发展之路

7.3万亿元，这是2017年底，招商局集团总资产规模。改革开放之初，这个数字不足1亿元。

40年改革开放，招商局，这家创立于1872年的民族工商企业，在深圳热土上实现跨越式发展。

“40年改革开放，招商局的事业伴随着深圳这座现代化城市的成长不断发展。”李建红说，40年来，集团总资产和利润年度复合增长率分别达到31%和25%，成为八家连续13年获获国务院国资委经营业绩考核A级的央企之一和连续四个任期“业绩优秀企业”。

发展秘诀是什么？改革、开放、创新！持续、勇敢地改革、开放、创新！

不忘初心 书写时代

庆祝改革开放四十周年 展览展出月余反响强烈